

16-го Июля

№ 12.

1874 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: Поученіе.—Отчетъ Братства Св. Креста за 1873 г. (Окончаніе).—Бесѣда съ поморцемъ въ домѣ Пустовалова.—Отвѣты православнаго на вопросы поморца.—Способъ леченія водобоязни.—Объявленія.

ПОУЧЕНІЕ

ПРОТИВЪ СКВЕРНОСЛОВІЯ.

При внимательномъ взглядѣ на нравственное поведеніе ваше, слуш., мнѣ рѣзко бросается въ глаза привычка у многихъ изъ васъ произносить скверныя слова. Въ домѣ, на гумнѣ, въ полѣ, на улицѣ, на базарѣ, словомъ, вездѣ слышится сквернословіе. Смотришь, вотъ стоятъ на улицѣ два—три мужика, ссорятся и поносятъ другъ друга мерзкими словами; не рѣдко и безъ ссоры, а такъ себѣ, при обыкновенномъ разговорѣ изрыгаютъ отвратительныя слова; идетъ одинъ подгулявшій молодець, шатается на всѣ стороны и сквернословитъ, или распѣваетъ отвратительную пѣсню. Смотришь, разсердился сквернословецъ на жену, на дитя, на сосѣда, на скотину, даже на бездушную вещь, напр. споткнулся объ скамью, или бревно: и ну разражаться разными скверными ругательствами; будь тутъ хоть десятки постороннихъ свидѣтелей, ему какъ будто и дѣла нѣтъ до нихъ.

Что это за безобразіе?! Не стыдъ ли, не грѣхъ

ли имѣть такую привычку къ сквернословію? Отъ чего она происходитъ? Не иначе, какъ отъ грубаго невѣжества и нечистаго сердца. Быть не можетъ, чтобы добрый человѣкъ позволилъ себѣ сквернословить; онъ всегда способенъ разсудить, что сквернословіе есть грѣхъ, совершенно не пристойный ему, не только какъ христіанину, но и просто какъ человѣку. Истинно-благородный человѣкъ сознаетъ, что сквернымъ ругательствомъ онъ жестоко оскорбитъ своего во Христѣ собрата, созданнаго по образу и по подобию Божию, унижитъ человѣческое достоинство его, оскорбитъ чистый слухъ посторонняго слушателя.

Да разсуди-ка каждый ругатель, приобретаешь ли ты себѣ какую либо пользу отъ скверной брани? Тебя досада заставляетъ ругаться; но развѣ можно бранью утолить гнѣвъ свой? Развѣ ты исправишь ругательствомъ досадившаго тебѣ? Напротивъ, не раздражишь ли его еще больше? Такъ, не лучше ли тебѣ побѣдить свой гнѣвъ терпѣніемъ? А если находишь нужнымъ обличить несправедливость въ отношеніи къ тебѣ досадителя твоего: то не лучше ли обличить его съ кротостію и христіанскимъ благоразуміемъ? *Гнѣвайтесь и не согрѣшайте*, говоритъ св. царь Давидъ (пс. 4; 5). А что еще за безуміе произносить скверныя слова, какъ нѣкоторые говорятъ, для прикрасы рѣчи?! Если ты думаешь грязными словами украсить свою рѣчь: то какое понятіе составить о тебѣ слышавшій твою грязную рѣчь? Не сочтетъ ли онъ тебя худшимъ того неразумнаго животнаго, которое не лаеетъ безъ причины? Твое скверное слово, брошенное на воздухъ, не остается безъ

плода по роду своему? Напротивъ, не виновенъ ли ты бываешь въ порчѣ невиннаго дитяти и чистаго юноши, которые въ первый разъ отъ тебя услышали бранное слово? Не разсѣваешь ли ты дурное сѣмя въ душахъ ихъ? Не учишь ли ты и ихъ самихъ сквернословію? Не подаешь ли ты имъ повода къ дурнымъ мыслямъ и намѣреніямъ? Если такъ: значить, ты соблазнитель. Не уже ли ты незнаешь, что горе соблазнителю: *лучше бы ему было, говорить Спаситель, если бы повѣсили на шею его мельничный жерновъ и потонулъ бы онъ во глубинѣ морской* (Матѳ. 18, 6). Послушайте, православные, что говоритъ касательно сквернословія священное писаніе. Апостоль Павелъ пишетъ Колосскимъ христіанамъ: *отложите все: гнѣвъ, ярость, злобу, злорѣчіе, сквернословіе устъ вашихъ* (гл. 3, 8). Апостоль Іаковъ говоритъ: *всякій человекъ да будетъ скоръ на слышаніе, медленъ на слова, медленъ на гнѣвъ.... если кто думаетъ, что онъ благочестивъ, и не обуздываетъ своего языка, но оболъщаетъ свое сердце, у того пустое благочестіе* (гл. 1, 19—26). Языкъ съ даромъ слога данъ намъ отъ Творца для того, чтобы мы выражали имъ наши добрыя мысли и чувствованія, нужды и требованія, чтобы славил имъ святое имя Божіе. Посему, простительно ли намъ во зло употреблять этотъ даръ? Прилично ли однимъ и тѣмъ же языкомъ, которымъ славимъ Бога, произносить мерзкія и противныя Ему слова? Не значить ли это оскорблять Бога? Не забывайте, братія, что на страшномъ судѣ Божіемъ всякаго сквернословца ожидаетъ строгое наказаніе. Самъ Іисусъ Христосъ сказалъ: *говорю вамъ, что за всякое*

праздное слово, какое скажутъ люди, дадутъ они отвѣтъ въ день суда (Матѣ. 2, 36). Если за праздное, то есть не нужное, лишнее слово придется тамъ отвѣчать, то тѣмъ болѣе за слово дурное—вредное.

Выслушайте слѣдующую повѣсть изъ Четъихъ-Миней. Въ Римѣ одинъ отецъ, по неразумной любви къ сыну, чрезвычайно баловалъ своего малютку. Достигши пятилѣтняго возраста, малютка этотъ научился сквернымъ и хульнымъ словамъ: какъ только чтонибудь не понравится ему, онъ начнетъ сквернословить; онъ не только людей бранилъ, но иногда дерзалъ безстыднымъ словомъ оскорблять величіе Божіе, св. иконы и священные вещи. Въ это время случился моръ на людей, и этотъ малютка заболѣлъ отчаянно; когда отецъ держалъ его на рукахъ: подступили къ сквернослову малюткѣ бѣсы взять окаянную душу его. Тутъ малютка затрепеталъ отъ ужаса и закричалъ отцу: отыми меня, батюшка, отъ нихъ. Отецъ спросилъ его: что ты видишь, дитя мое? Малютка отвѣчалъ: вотъ пришли бѣсы и хотятъ взять меня. Послѣ сего онъ началъ произносить скверныя слова и тотчасъ умеръ. Если пятилѣтній ребенокъ, не имѣвшій еще здраваго разсудка, а сквернословившій только по подражанію старшимъ и по привычкѣ, сдѣлался жертвою смерти и достояніемъ бѣсовъ: то что будетъ съ тѣми ругателями, которые имѣютъ совершенный возрастъ и здравый смыслъ?

И такъ, братія, отставайте отъ своей дурной и пагубной привычки; родители и всѣ старшіе не позволяйте дѣтямъ учиться сквернословію, не подавайте имъ примѣра; молитесь Богу, чтобы Онъ *положилъ* *хране-*

ніе устамъ вашимъ и дверь огражденія о устахъ вашихъ, чтобы никакое слово гнилое не выходило изъ нихъ. Аминь.

Священникъ *Василій Михайловскій*.

ОТЧЕТЪ

Саратовскаго Православнаго церковнаго Братства Св. Креста за 1873 годъ.

(Окончаніе *).

Заботливость о христіанской благотворительности.

По утвержденіи въ 1872 году Преосвященнымъ Іоанніемъ, бывшимъ Епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ, положенія о Благотворительномъ Союзѣ и устава учебно-заработнаго дѣтскаго дома, на общемъ собраніи Союза, бывшемъ 29 мая 1873 года, въ члены Союзнаго Совѣта, согласно § 13 положенія избраны: Н. П. Щепкинъ, А. А. Недошивина, Ю. П. Щепкина, М. А. Поповъ, А. Н. Юментовъ, А. М. Зедергольмъ, Л. И. Владыкинъ, П. А. Никольскій, Ю. М. Мосоловъ, М. А. Архангельскій, Н. М. Шатиловъ, К. Ѳ. Егоровъ. Въ составъ означеннаго Совѣта отъ Совѣта Братства Св. Креста командированъ А. Я. Шабловскій. Изъ среды членовъ Совѣта, на основаніи § 15 положенія избраны въ Предсѣдателя Н. П. Щепкинъ, Казначей — Л. И. Владыкинъ, Дѣлопроизводителя Н. М. Шатиловъ, а въ попечители учебно-заработнаго дома А. А. Недошивина, Ю. П. Щепкина, А. М. Зедергольмъ, П. А. Никольскій и А. Н. Юментовъ.

Въ 1873 году въ Благотворительномъ Союзѣ со-

(*) См. № 9 Саратов. Епарх. Вѣд. за 1874 г.